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environ 45 centimélres carrés, la tache jaune qui est, ainsi que nous le verrons
la parlie de la rétine la plus sensible A la lumi?re, celle sur laquelle nous faisons
toujours coincider les images de la vision distincte, n'est donc que la 1500 par-
tie de la surface sentante.

Il résulte de ce qui préceéde, que la lumidre qui doit arriver aux éléments
sensibles de la rétine a & traverser une succession de milieux transparents qui
sont, & partir d’avant en arridre : la cornée transparente, 'humeur aqueuse, le
cristallin, le corps vitré et I'épaisseur méme de la rétine. Mais, en traversant
ces différents milieux, les rayons lumineux, émanés des objets éclairés, ne
frappent pas la rétine sur le prolongement de la direction suivant laquelle ils
arrivent a la surface du globe oculaire. La physique nous apprend que, lorsqu’un
rayon de lumiére traverse un corps transparent, ce rayon se dévie de sa direc-
tion. Il ne poursuit sa marche primitive que dans deux circonstances : 1°lorsque
le rayon lumineux tombe perpendiculairement sur la surface du milieu trans-
parent; 2¢ lorsque le milieu transparent dans lequel il s'engage présente une
réfrangibilité semblable A celle du milieu d’oi il vient. Or, ces deux conditions,
qu’on peut réaliser par 'expérience, en recevant des rayons paralleles de lumiere
sur des surfaces planes, ou en leur faisant traverser des milieux d'une réfran-
gibilité semblable, n’existent point pour les milieux transparents de I'eeil. Le
globe de I'eil est terminé en avant, c’est-2-dire au point ot la lumigre vient le
frapper, par une surface courbe, de telle sorte que la plupart des rayons qui
viennent frapper cette surface la rencontrent sous des incidences plus ou moins
obliques. En second lieu, les différents milieux transparents solides et liquides
de I'@il ont une réfrangibilité supérieure 3 celle de I'air atmosphérique, d'ont
procédent tous les rayons de lumiére qui arrivent a I'eeil; bien plus, cette ré-

frangibilité varie dans les divers milieux transparents de I'eil.

Or, comment les rayons de lumigre qui arrivent & la surface de la cornée
sont-ils déviés? Quelle est leur marche dans Iintérieur du globe de I'eeil? Ot
s'arrétent-ils définitivement ? Ces diverses questions supposent, pour étre réso-
lues, la connaissance de quelques lois fondamentales de physique qu’il faut
d’abord rappeler.

3 270.

De la réfraction. — Propriétés des prismes, — Propriétés des lentilles. —
Lorsque des rayons lumineux passent obliquement d’un milieu dans un autre
milieu, ils changent de direction, tout en
restant dans le plan d’incidence. Ils se rap-
prochent de la perpendiculaire élevée au
point d’incidence, quand le milieu daus le-
quel ils entrent est plus réfrangible que le
milieu d’olt ils sortent ; ils s’en éloignent, an
contraire, si le milieu dans lequel ils entrent
est moins réfrangible que le milieu d’otu ils
viennent. Ce phénomene de déviation des
rayons lumineux porte le nom de réfraction.
Ains:, par exemple, lorsque le rayon delu-
miere » (Voy. fig. 206), entre de 'air dans
I'eau, au lieu de suivre sa direction primitive #', il se rapproche de la per-

Fig. 206,
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pendiculaire (ou normale) » élevée au point d'incidence o, et il prend la direc-
tion 02",

Si nous appelons angle d'incidence 'angle »op compris entre le rayon inci-
dent » et la perpendiculaire » élevée au point d'incidence, et si nous appelons
angle de réfraction I'angle P'or” compris entre le rayon réfracié et la perpendi-
culaire au point d'incidence, nous pouvons & volonté faire varier l'inclinaison
du rayon incident sur la surface du milieu réfringent : le rapport qui existe
entre le sinus de I'angle d’incidence et le sinus de l'angle de réfraction croit
comme le sinus de I’angle d'incidence et diminue comme lui '

Ainsi, par exemple, soil un rayon lumineux qui passe de I'air dans l'eau:
pour une inclinaison donnée du rayon incident, le sinus de I'angle d'incidence
est 4 et le sinus de I'angle de réfraction 3 ; pour une inclinaison plus grande dn
rayon incident, le sinus de I'angle d’incidence étant 8, le sinus de I'angle de ré-
fraction sera 6. Chacun des termes de la fraction augmentant et diminuant
dans les mémes proportions & mesure qu’on fait varier 'incidence, le rapport
reste invariablement le méme. Dans I'exemple que nous avons choisi, 4/3 est
devenu 8/6, or 8/6 égale 4/3 : le rapport des sinusn’est done pas changé. G'est
a ce rapport invariable entre le sinus de 'angle d’incidence et le sinus de 1'angle
de réfraction qu'on a donné le nom d'indice de réfraction. L'indice de réfraction
de I'eau est par conséquent 4/3, ou, en chiffres décimaux, 1,33. On congoit
comment on parvient, en faisant successivement passer un rayon de lumidre
dans les divers corps transparents, & mesurer leurs indices de réfraction. Il y a
dans ces diverses déterminations un milien commun, qui est I'air; par consé-
quent ces divers rapports sont parfaitement comparables entre eux.

Lorsque la lumigre traverse de part en part un corps réfringent i faces pa-
ralleles, les rayons qui sortent du corps, ou les
rayons réfractés, suivent une direction paralléle 3
celle ‘des rayons incidents. Soit, en effet, my une
masse de verre i faces paralltles (Voy. fig. 207); le
rayon r péneire dans cette masse sous une certaine
incidence et, en la traversant, se rapproche de la per-
pendiculaire » élevée au point d’incidence a. En sor-
tant du verre, le rayon réfracté ' s'éloigne de la per-
pendiculaire p' élevée au point d'émergence &, d'une
quantité précisément égale. L’angle formé par le
rayon incident avec la perpendiculaire au point
d'incidence est égal 4 I'angle formé par le rayon
é¢mergent avec la perpendiculaire au point d'é-
mergence ; donc  ces deux rayons sont paralléles.

L’écartement paralléle entre le rayon émergent et le rayon incident devient
plus grand a mesure que la masse réfringente i faces paralléles augmente d’'é-
paisseur. Sila masse de verre était trés peu épaisse, I'écartement serait presque
réduit & zéro, et la direction du rayon émergent coinciderait presque avec
celle du rayon incident. Lorsque le rayon incident arrive dans une direction
presque perpendiculaire & la surface réfringente, le rayon réfracté, qui sort

Fig. 207.

! Le sinus de I'angle d’incidence est mesuré (fig. 206) par la perpendiculaire 7 abaissée du rayon
incident sur la normale p¢'. Le sinus de angle de réfraction est mesuré par z, perpendiculaire
abaissée du rayon réfracté sur la normale ep'.
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parallelement de l'autre coté du corps réfringent, est trés peu distant du
rayon incident. Pour de faibles obliquités du rayon incident on peut méme
admeltre que le rayon émergent est sensiblement sur le prolongement du rayon
incident.

Toutes les fois que la lumiére traverse de part en part un milieu réfringent
dont les faces d'incidence et d’émergence ne sont pas paralleles, le rayon émer-
gent éprouve une déviation angulaire plus on moins considérable. Soit un
prisme de verre ou d'eau u (Voy, fig. 208); le rayon r réfracté au point d’inci-

dence a, se rapproche de la perpendicu-
laire » et traverse le prisme suivant ad, An
point d’émergence b, il s’éloigne de la per-
pendiculaire ¢’ et suit enfin la direction #'.
Le rayon » éprouve par conséquent, sur
chacune des faces du prisme, une déviation
dans le méme sens, et sa direction défini-
live se trouve considérablement modifiée.
Celte propriété du prisme explique pour-
figi 408, quoi, lorsqu’on voit les objets 3 travers un

. : prisme dont la base esi placée en bas, ces
objets paraissent relevés. En effet, supposons un objet placé au point » (Voy.
fig. 208) et qu’on regarde & travers le prisme, I'eeil étant placé en »". Cet objet
sera vu suivant la projection du rayon », et par conséquent rapporté au point o.
Quand on regarde les objets & iravers un prisme dont le sommet est dirigé en
bas, les objels paraissenl, au contraire, abaissés. 11 suffit, pour s’en convaincre
de retourner la figure 208. :

Lorsque la surface du milieu réfringent est convexe, on peut la considérer
comme composée d'une infinité de petites surfaces planes, dont toutes les per-
pendiculaires aux plans d'incidence passeraient par le centre de la sphére, i
supposer que la surface convexe fit un segment de sphere. Or, il est facile de
conc'evoirque, quelle que scit I'inclinaison des rayons qui, partis d’'un point
lumineux, tombent sur une surface réfringente de cette nature, ces rayons
doivent tendre & se rapprocher du centre. Mais ce rapprochement serait peu
considérable, et la réunion en un méme lieu des différents rayons émanés de
la source lumineuse ne pourrait s'opérer qu'a une assez grande distance en ar-
riére du corps fransparent, si celui-ci était terminé A sa face postérieure par
une surface plane.

Un milieu transparent, compris entre deux surfaces sphériques convexes en
sens opposé, est bien plus propre A concentrer en un méme point les divers
rayons émanés d’'une source lumineuse située en avant de lui. Un corps sem-
blable porte le nom de lentille, et le point ot il fait converger les rayons qui le
traversent porte le nom de foyer. Une simple figure fera comprendre cette pro-
priété des lenlilles (Voy. fig. 209).

Soil & un point lumineux placé en avant d’une lentille. Parmi les rayons
lumineux que le point 4 envoie dans toutes les directions, prenons le rayon be.
Arrivé au point ¢, ce rayon rencontre la lentille suivant une certaine incidence.
En pénélrant dans le verre, dont la réfrangibilité est plus grande que celle de
I’air, le rayon be se rapprochera de la perpendiculaire au point d’incidence no.
Sa direction primitive, qui élait be, deviendra ce. Le rayon ce, arrivé au point
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d’émergence e, passe du verre dans l'air. La réfrangibilité de I'air étant moins
grande que celle du verre, le rayon s'éloignera de la perpendiculaire au point
d’émergence n'o’, et il prendra la direction ef. Tout autre rayon se. comportes
rait de la méme maniére. Le point f, placé sur le prolongement de I'axe de la

Fig. 209.

lentille, est le foyer ot tous ces rayons viendraient converger. Quant aux rayons
qui s’engagent, suivant I'axe de la lentille, dans la direction af ou dans des
points infiniment rapprochés de cet axe, comme alors I'angle d’incidence est
nul, 'angle de réfraction est nul également; par conséquent, ils ne sont point
déviés, et ils suivent la direction primitive.

A Paide d’expériences trés simples, ou par le calcul, on démontre que la po-
sition du foyer des lentilles, c'est-d-dire le point ou viennent converger les
rayons émanés d’'un point lumineux, varie avec la distance de la source lumi-
neuse. Pour un point lumineux éloi-
gné de la lentille d’une quantilé in-
finie, et dont les rayons arrivent, par
conséquent, a la lentille suivant une
direction paralléle, lelieu deleur ren-
contre pour une lentille hiconvexe
(la seule dont nous nous occupions
ici) se nomme foyer principal; il est e
invariable (en E, fig. 210). Pour tous e
les points lumineux non situés a l'in- g
fini, il y a de lautre coté de la lentille formation d'un foyer qui s’éloigne d’au-
tant plus de la lentille que le point lumineux se rapproche davantage. Lorsque
le point lumineux arrive & une distance égale & celle du foyer principal, les
rayons qui sortent de l'autre cdté de la lentille ne se rencontrent plus, ils de-
viennent paralléles, ou, en d'autres termes, ils ne se rencontrent qu'd linfini.
C’est également ce que montre la figure 210.

Les lentilles jouissent encore d’une propriété que nous devons rappeler, et
dont il est facile de se rendre compte par une simple construction géoméltrique ;
c’est que tout rayon incident, quelle que soit son incidence, lorsqu’il passe par
le centre d'une lentille biconveze, sort de la lentille parallélement & lui-méme, et
se comporte, par conséquent, comme s'il avait traversé un corps réfringent &
faces paralleéles. Soient, en effet, une lentille (Voy. fig. 211), c et ¢ les centres
de courbure de chacune des faces de cette lenlille. Menons des centres de
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courbure ¢ ¢t ¢/, les rayons cg et ¢'g, de manidre que ces rayons soient pa-
ralléles énire eux. Supposons en p un plan tangent 2 la lentille (par conséquent
perpendiculaire 3 ¢'g); supposons en ¥’ un autre plan tangent 2 la lentille (par

conséquent perpendiculaire A ¢g'); ces deux plans seront donc paralléles entre
eux. Or, le rayon lumineux rs entrant el sortant de la lentille par deux points
placés sur deux plans paralleles, ce rayon sortira de la lentille paralldle A lui-
meéme (Voy. fig. 211). :

Vu la faible épaisseur des lentilles, on peut négliger la petite déviation pa-
rallele des rayons; tout rayon qui passe par le centre
optique d'une lentille peut donc étre considéré comme
Iraversant cette lenlille en ligne droite. Ainsi, par
exemple, on admet que les rayons a, b, ¢, d (Yoy.
fig. 212), qui passent par le centre oplique o dela len-
tille My sont transmis de 'autre coté de la lentille,
en a' b ¢ d, sans déviation sensible. Nous revien-
drons plus d'une fois sur ce principe.

Le centre optigue des lentilles est toujours situé sur

leur axe, mais il n’est pas toujours au cenire de

iy 11 I'épaisseur de la lentille. Le centre optique ne cor-

respond mathématiquement au centre de I'épais-

seur des lentilles, que dans les lentilles biconvexes dont les rayons de cour-

bure de chacune des faces sont égaux. Lorsque les faces de la lentille ont des

rayons de courbure différents, le centre optique est plus rapproché de la sur-
face de la lentille dont le rayon de courbure est plus petit.

§ 271.

De la formation des images. — Jusqu'ici nous n’avons envisagé le pouvoir
rlefrmgent des lentilles que dans le cas supposé ot la source de lumidre est un
sun;_)le point lumineux. Si l'objet éclairé a une certaine étendue, les rayons
lurr}}neux envoyés par chacun des points de cet objet viennent se projeter en
arrler(? de lalentille, de maniere & représenter exactement les divers points de
cet objetet 3 en reproduire I'image. Supposons, en effet, deux points pris sur
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un corps quelconque, A (Voy. fig. 213) : chacun de ces deux points rayonne
en tous sens dans I'espace ; mais ' les seuls rayons dont nous ayons A nous oc-
cuper sont ceux compris dans I'aire de la lentille ux. Ce sont les seuls qui,
étant réfractés, reproduiront, en arriere de la lentille, la représentation des
points d'oti ils émanent. Chacun des points A et B enverra 2 la lentille un fais-
ceau de lumiére, dont le sommet est au point lumineux, et dont la base est a

Fig. 213.

la lentille. Les rayons, que chaque point lumineux envoie & une lentille eireu-
laire, représentent, par conséquent, un véritable cdne lumineux. Ghacun des
rayons de ces cones sera réfraclé suivant les lois que nous avons précédem-
ment établies ; et ces cones viendront se réunir en foyers distincts, de telle sorte
que chaque foyer correspondra & chacun des points lumineux primitifs. Ce
jue nous disons de deux points lumineux, nous pouvons l'étendre & un
nombre infini de points pris sur le corps as. Ces divers points, reproduits
en arriere de la lentille, donneront, en résumé, l'image du corps lui-
méme.

En examinant la figure 213, on remarquera que les cones de lumidre MAN,
MBN, émanés des points lumineux 4B, correspondent aux cOnes réfractés MaN,
MJN, dont Ia base est & la lentille et les sommets aux points correspondants
de I'image ab. Or, comme chaque cone lumineux renferme un nombre
infini de rayons, il y a quelque part, dans chacun des cones MAN, MBN, un rayon
qui passe nécessairement par le centre optique de la lentille. Ce rayon est
Aa, pour le cOne MaN; BS pour le cone mBN. Comme, d'autre part, les rayons
qui passent par le centre optique ne sont déviés que d'une quantité si petite,
qu'on peut la considérer comme nulle (Voyez plus haut, fig. 212), il s’en-
suit que ces rayons non déviés, partis des points lumineux A, B, et arrivés
aux points a, b, expriment A eux seuls la résullante de chacun des cones lumi-
neux qui procédent des différents points de I'objet. Yoild pourquoi, lorsqu’on
ne cherche que les résultats, on peut faire abstraction du cone lumineux con-
sidéré dans sa totalité, et ne tenir compte que du rayon de ce cone qui passe
par le centre optique de lalentille et qui résume 2 lui seul, le cone lumineux
lui-méme.

On remarquera encore, en examinant la figure 213, que I'image qui se forme
derritre la lentille est renversée, et cela est la conséquence naturelle des pro-
priétés des lentilles et de la direction rectiligne prolongée des rayons des cones
qui passent par le centre optique de la lentille. L'inclinaison suivant laquelle ces
rayons (ou axes des cones)viennent rencontrer la lentille, se prolongeant sans
déviation sensible jusqu'au terme de leur course, qui estle foyer ou l'image, il
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en résulle que les points placés A la partie inférieure de l'objet occupent la
partie supérieure de I'image, et vice versa. On concoit également que le point
placé dans I'axe méme du systéme réfringent occupe la méme position relative
dansI'objet et dans I'image.

§ 272.

De ’ewil considéré comme lentille. — Les milienx transparents de l'eeil, pris
dans leur ensemble, c’est-2-dire les parties transparentes comprises entre la
convexité antérieure de la cornée et la convexité en sens opposé du corps vitré
(convexité déterminée & la partie postérieure de I'eil par la forme méme du
globe oculaire); les milieux transparents de I'eil, dis-je, représentent un

appareil lenticulaire & couches diverses, tantot liquides, tantdt solides, mais

qui, toutes, offrant une réfrangibilité supérieure i celle de I'air atmosphérique,
jouent, par rapport anx rayons lumineux qui arrivent 2 la surface de la cornée,
le role d’une lentille, et doivent former, quelque part en arriére d’eux, les
images des objets extérieurs. Les notions précédentes trouvent ici leur appli-
cation, et donnent I'explication générale des phénomenes de déviation que su-
bissent les rayons lumineux avant d’arriver 4 la rétine. L'ceil est, de tous points,
comparable & une chambre obscure munie d'une lentille a trés court foyer.
De méme que dans cet appareil, il se produit sur I'écran rétinien des images
réelles et renversées.

Sinous entrons plus avant dans l'examen des conditions physiques dela
vision, nous ne tardons pas & nous apercevoir que I'eil se distingue sous deux
rapports principaux des appareils ordinaires d’optique, ou plutot que I'eil est
le plus merveilleux appareil d’optique que nous puissions imaginer.

En effet, la rétine étant la membrane sentante, celle sur laquelle doit se
peindre I'image des objets, et le corps vitré étant appliqué contre la réline, il en
résulle : 1° que le foyer des rayons lumineux €émanés des divers points de 1'ob-
jet a eu lieu & la partie postérieure de I'appareil réfringent et pour ainsi dire
sur cetle surface postéricure elle-méme, appliquée qu’elle est sur la surface de
la rétine!; 2° qu’a quelque distance que soit placé'objet sur lequel s’exerce la
vision, le foyer ou I'image devant toujours se trouver sur la rétine, celane peut
arriver que par des modifications intérieures de I'eeil, ¢’est-2-dire par une accom-
modation des milieux réfringents eux-mémes. Nous examinerons, plus loin, ces
deux points avec quelques développements ; ils comprennent la parlie la plus
importante du probléeme physique de la vision.

Dans nos instruments d’oplique, le foyer ne se trouve pas ordinairement
la surface postérieure de la lentille : la construction de nos lentilles bicon-
vexes est telle, qu’il se trouve placé A une certaine distance. Si, dans leil
humain, le foyer se trouve & la surface méme des milieux transparents, cela
fient & ce que la lentille, représentée par tous les éléments réfringents de
'ceil, est une lentille composée dont les diverses couches ont des réfrangibilités
différentes. La réfrangibilité la plus forte appartient au cristallin. Le cristallin,
situé derriére la cornée et I'humeur aqueuse, et en avant de ’humeur vitrée,
peut étre considéré comme une lentille dans une autre lentille. Or, la réfran-
gibilité de 'humeur aqueuse, celle de la cornée et celle du corps vitré, étant

1 Nous faisons ici abstraction de 1'épaisseur de la rétine. Nous avons dit déja, et nous I'éta-
blirons plus loin, que I'image impressionnante se forme & la face postérieure de la rétine.
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sensiblement la méme (Voy. § 273), le cristallin joue, par rapport aux rayons
qui traversent ces trois milieux, le role que jouerait une lentille placée dans un
milieu homogéne, I'air aimosphérique, par exemple : avec cette différence,
toutefois, que les rayons qui entrent dans I'eil provenant de I'air atmosphéri-
que, la cornée et 'humeur aqueuse concourent aussi, pour leur part, 3 la
convergence totale. Ainsi, quoique placée sur une surface extrémement voi-
sine de la surface postérieure de I'humeur vitrée, l'image des objets extérieurs
n’est pas moins située & une certaine disiance de la lentille réfringente par
excellence, le cristallin ; et cette distance est mesurée par la distance qui sé-
pare la face postérieure du cristallin du plan de la rétine, ¢’est-3-dire par toute
I'épaisseur de '’humeur vitrée,

La formation, au fond de ’eeil ou sur la rétine, de I'image des objets exté-
rieurs, est un fait que l'on peut constater directement, en placant devant un

BAPPUREAU

ceil (dont on a enlevé une partie de la sclérotique pour lui donner plus de
transparence), un corps lumineux ou un objet fortement éclairé. En exami-
nant alors la face postérieure de I'eeil, on constate directement la formation de
Pimage.

On enléve, par exemple, sur un il de beeuf (qu’on vient d'extirper sur 'ani-
mal vivant), les couches superficielles de la sclérotique; puis, on l'enchésse
dans un écran opaque (Voy. fig. 214). L'observateur placé dans une chambre
obscure, dispose cet écran entre son il et la flamme d’une lampe, ou la flamme
d’'un bec de gaz, de manidre que la cornée de I'eil de beeuf soit tournée vers
la source lumineuse. On apercoit alors trés nettement, sur le fond de I'eil,
Fimage renversée de la lampe ou du bec de gaz. L'expérience est plus simple
encore et n’exige aucune préparation, sur les yeux des lapins albinos (lapins
blancs aux yeux rouges).
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.§ 273.:

Dimensions des milieux transparents de 1'eil. — Rayons de courbure. —
Indices de réfraction. — Distances focales des milieux transparents, — (Eil
théorique ou schématique de Listing. — Les physiciens et les physiologistes
ne pouvaient se contenter de ce résultat empirique; ils ont cherché et mesuré
les dimensions des diverses parlies de I'eeil, leurs rayons de courbure, leurs
indices de réfraction, leurs distances focales.

Voici les dimensions des rayons de courbure des milieux transparents des
diverses parties de I'eeil humain.

Ces mesures ne doivent pas étre prises sur I'eil humain, aprés la mort, &
cause de la déformation rapide que subit le globe de I'eil. Les rayons de cour-
bure peuvent étre mesurés sur le vivant d’aprés le principe des images de
Purkinje et Sanson (Voyez plus loin, § 284). Cest ainsi qu’ont procédé MM. Ro-
sow, Kohlrausch, Helmholiz, etc. Cette méthode repose sur la grandeur des
images produites par les miroirs convexes et concaves que représentent les
surfaces courbes de la cornée et du cristallin.

Les dimensions des images engendrées par elles dépendant des dimensions d.e
I'objet réfléchi, de sa distance au miroir, et du rayon de courbure de celui-ci,
il suffit de connaitre les deux premiers facteurs (grandeur de l'objet et dis-
tance au miroir), pour frouver le troisitme, c’est-a-dire le rayon de courbure
du miroir (cornée, cristallin, fonctionnant comme miroir, non pas pour le patient
bien entendu, mais pour I'observateur). Cest ainsi qu’ont procédé MM. Rosow,
Kohlrausch, Helmholtz.

POUILLET KOHLRAUSCH ROSOW HELMHOLTZ

millimétres millimétres millimétres millimétres
Rayon de courbure de la
sclérotique 10 & 11
Rayon de courbure de la
cornée..... . 7 4 81 7,33 & 8,15

face antérieure du cris-
tallin 10 9,8
Rayon de courbure de la
face postérienre du cris-
talline sl 54 6 6,1 63

Voici, d'aprés M. Krause, les dimensions du globe de Uceil et les épaisseurs
des diverses parties qui le composent :

Dimensions du globe de Peil,

Diameétre suivant I'axe optique...
Diameétre horizontal
Diamétre vertical.. .,

1La cornée mesurée dans ses divers méridiens ne présente pas mathématiquement les mémes
rayons de courbure. Elle n’est pas un segment de sphére, mais d'un ellipsoide e révolution dont
le grand axe passerait par le centre de la cornde.

* 10 millimétres répondent & I'état de repos de l'eeil. Pendant 'accommodation (Yoy. § 284), ce
rayon peut varier entre 10== et (==,

? Ge rayon est sensiblement invariable pendant I'accommodation.

CHAPITRE 111. SENS DE LA 'VUE.

Epaisseurs des diverses parties de U'wil suivant la direction de l'axe optigue.

Cornée transparente , ciseavesieccaansieseness 1 millimétre.
Humeur aqueuse. S o R R PR e —
Cristallin ol e o0 2 g —
Corpsiwitrg 2. o0, oo e :

Rétine et choroide réunie

Sclérotique. . ..,

Noyau Pl A B R g s R 1 T s s il
Gouche moyenne postérieure
Couche molle postérieure

Les mensurations plus récentes de M. Helmoltz (sur trois yeux de jeunes
femmes de 25 & 30 ans) ont donné en ce qui concerne les diamatres antéro-
postérieurs et les diamatres horizontaux du globe de I'eil, les chiffres suivants :

I II 111
Axe antéro-postérieur de I'eeil................ 26,04 20,20 23,42
Diamétre horizontal.. . . 23,28 23,28 25,80

Ces diametres (mesures de M. Krause et de M. Helmh oltz) comprennent I'épai s-
seurde la coque oculaire, et notamment en arriere , 'épaisseur de la sclérotique .
11 faut done, pour avoir la mesure de I'axe optique (c’est-d-dire I’espace compris
entre la face antérieure de la cornée et la surface postérieure de la rétine) retran-
cher des mensurations précédentes I'épaisseur de la sclérotique et de Ia choroide
enarridre, c’est-a-dire environ 1™® 5. Le grand ax e de I'eil peut done &tre évalué
26,04 20:;20 +2342 e 21’7_)

Voici les indices de réfraction des différents milieux de l'eeil ;

entre 21 et 22 millimetres - (

MM. Brewster et Chossat. M. Helmholtz,
I R e R 3 1,33 »

Humeur aqueuse.................... v 1,33 1,336
Capsule cristalline. . ., 1,35 »

1,35 1,407
Couche moyenne 1,38 1,419

Noyau....... 1,41 1,453
Corps vitré 1,33 1,338
1,33 1,835

On remarquera que la cornée, 'humeur aqueuse et 'humeur vitrée présen-
tent le méme indice de réfraction, qui est aussi celui de I'eau, et que, par con-
séquent, le cristallin se trouvant enclavé entre des milieux également réfrin -
gents, son action convergente propre est facile & dégager 1.

A Taide des résultats numériques qui précédent on peut se rendre compte
de la mesure suivant laquelle chacune des parties transparentes du globe ocu-
laire influe sur la déviation des rayons lumineux; calculer la longueur focale

! Il v’y a pas, mathématiquement parlant, une égalité parfaite entre les indices de réfraction
de I'humeur aqueuse, de la cornée et de I'humeur vitrée. Cette différence apparait dans la troi-
siéme décimale. Mais cette différence est si petite, qu'on peut la négliger.

Dans la pratique il importe surtout de connaitre Iindice du cristallin dans son entier. M. Helm-
holiz I’évalue entre 1,44 et 1,45.




